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A bonam entul i
Un an 500 Lei. — Şase luni 250 Lei. — Trei 
inni 120 Lei — Pentru străinătate un an 

900 Lei. — Pentru America 4 Dolari. 
Ziarul apare Marţia şi Vineria.

C o resp o n d en ţe le
să se adreseze Redacţiei Telegraful Român 
Strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori ne

francate se refuză.
Articole n e p u b l i c a t e  nu se înapoiază.

P re ţu l In serţlun llo ri
un şir petit 6 Lei pentru odată, dacă se pu
blică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

Abonamentele şl Inserţlunlle

să se adreseze Administraţiei ziarului Tele
graful Român, Sibiu, Str. Mitropoliei Nr. 45

U N  C E N T E N A R
La o sută de ani dela naşterea lui VISARION ROMAN —

( = ) In vara anului curent 
1933 se împlinesc 100 de ani 
dela naşterea lui Visarion Ro
man, care, pe la mijlocul vea
cului trecut, fusese unul dintre 
cei mai valoroşi fruntaşi arde
leni şi oameni de încredere 
ai marelui nostru Mitropolit 
Şaguna.

Ca semn al consideraţiei 
şi cinstei de care se bucura în 
faţa Arhipăstorului dela Sibiu, 
Visarion Roman( fiul dascălului 
sătesc din Săuca Târnavelor, 
este însărcinat cu o catedră la 
seminarul pedagogic din Sibiu, 
e numit contabil şi suprave- 
ghiător la tipografia arhidiece- 
zană înfiinţată de Şaguna şi, 
câtva timp, redactor la Tele
graful Român.

Preocuparea sa de căpe
tenie era emanciparea econo
mică a poporului nostru arde
lean prin întemeerea de insti
tute financiare.

Optimist, spirit clar, inte
ligenţă pătrunzătoare, conştient 
de valoarea puterii acelei pă
turi în care îş avea originea, 
Visarion Roman în cursul ca
rierei sale, în câteva decenii, 
a respândit, în cercuri largi şi 
în folos obştesc, sănătoasele 
sale idei şi mijloacele potrivite 
de-a le înfăptui.

Ca luptător al vremii lui 
Şaguna, Visarion Roman, da
scălul dela Răşinari, profesorul 
şi redactorul dela Sibiu, ca şi 
directorul de mai târziu al 
băncii al cărei întemeetor şi 
suflet fusese, s’a afirmat tot
deauna ca sămănător de gân
diri şi nădejdi, lucrând cu dor 
de muncă, şi cu simţul răspun
derii, şi cu nesfârşit idealism.

Realizarea, izvorâtă din lu
mina lui şi din dragostea pen
tru ţară şi neam, este falanga 
aceea de institute, mai mari şi 
mai modeste, cu atâta rost, 
excepţional, în viaţa economică 
ardeleană înainte de întregirea 
hotarelor patriei de astăzi. Ro

stul lor, din ţară robită, ar pu
tea să fie îndemn şi învăţătură 
şi pentru timpul de faţă, şi pen
tru cel viitor, când va înceta 
falşa interpretare ce se atribue 
tocmai băncilor noastre arde

Cu prilejul comemorării cen
tenarului de care pomenim aici, 
preotul nostru din Cerbăl, proto
popiatul Hunedoarei, părintele A u
gustin Băilă, redă din tinereţele 
lui V isarion Roman un interesant

VISARION ROMAN 
[1833-1885]

leneşti în unele cercuri din ca
pitală, care nu vreau să ad
mită, pentru aceste aşezăminte, 
rolul lor dătător de viaţă în 
mişcarea economică a ţării de 
azi şi de mâne. Să mai spe
răm însă în îndreptarea lucru
rilor şi în revenirea la calea 
bună; ear, din felul de a fi al 
celuice n’a râvnit la onoruri 
trecătoare, să păstrăm, pentru 
noi şi pentru posteritate, icoana 
luminoasă a binefăcătorului Vi
sarion Roman, care a muncit 
cu duh de jertfă şi cu disci
plină în folosul întregului no
stru neam.

episod, din care publicăm urmă
toarele :

Tatăl lui V isarion era dascălul 
din satul Dârlos, A ndréi Roman.

Dascălul Andrei a fost tipul 
dascălului gândit de Octavian Goga; 
dascăl ce împletea alături de Popa 
Chendi — tatăl criti cuiului H. Chendi, 
— slova cu cântarea bisericească, 
învăţătura profană cu cea creştină: 
un dascăl format în preajm a alta
rului.

Era în prim ăvara anului 1849. 
A rm atele ungureşti au reuşit pe 
unele locuri să înnăbuşe acţiunea 
naţionalistă, şi aceasta mai ales în 
regiunea Târnavei.

Populaţia rom ânească, va
lahii răsvrătitori, şi mai ales con
ducătorii ei au avut să sufere de 
pe urma curajului şi a  îndrăsnelii 
lor. Husarii urmăreau cu înverşu
nare cetele de luptători români, îi 
m ăcelăreau pe capete, semănând 
teroarea prin satele româneşti.

«Eram în preajm a sfintelor 
sărbători ale Paştilor“, îmi pove
stea mama de multeori, „şi dorul 
după tatăl meu şi fratele V isarion 
ne ardea sufletele“.

Nu-i mai văzusem de multă 
vreme, şi mama se ruga mereu 
la sfintele icoane să-i ocrotească 
Domnul, soţul şi copilul la cari 
ţinea atât de mult. Sfintele Paşti 
sosiră şi, în noaptea învierii, când 
clopotele din turnul bisericii îşi 
cerneau metalica fiinţă în învioră- 
toarea răcoare a primăverii, cineva 
bătu la uşe. O bătaie energică, ur
mată de cuvintele: „deschide Pa- 
raschivo, sunt eu, Andrei; ungurii 
ne urmăresc de aproape şi nu pot 
să zăbovesc prea mult".,.

„Băiatul se află la „Stejarul” 
din pădurea Busului, acolo mă 
aşteaptă pe mine. Am  venit să duc 
pasca învierii, să ne împărtăşim şl 
noi de bucuria acestei zile mari!“

Urmară îmbrăţişările. Bucuria 
a fost de nedescris, şi apoi... plecă. 
In zorii zilei se afla iar lângă fe
ciorul său, Visarion, şi în lumina 
înviorătoare cu care un soare mă
nos de April inundă natura de cu
rând întinerită, tatăl şi fiul, cu ca
petele descoperită, rostiră o mică 
rugăciune şi se îm părtăşiră apoi 
cu sfintele Paşti; după această 
creştinească împărtăşire, tatăl în
tinse sarica [şuba] lui V isarion pe 
iarbă şi deşertă traista cu merinde. 
De mult nu mai m âncaseră de 
acasă, şi acum în faţa bunătăţilor 
întinse, pe improvizata lor masă, 
sufletele lor se umplură de bucurie.

Fericirea lor fu însă de scurtă 
durată.

... Nişte foşnete de frunze şi 
sunete de arme, îi făcură să stea 
câteva clipe încremeniţi. Cu ure
chea încordată la sgomotul ce se
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m ărea din ce în ce, bănuiră numai 
decât că sânt înconjuraţi de un
guri, şi un fior de groază puse 
stăpânire pe ei.

Gândul către Cel de sus le 
întări însă puterile şi închinându-se 
grăbit cu semnul sfintei Cruci, se 
aruncară pe caii ce păşteau ală
turi şi ca fulgerul se afundară în 
desişul pădurii, pierzându-se prin
tre crengile care în urmă închideau 
calea lor de pribegi revoluţionari...

N'a mai răm as la locul de 
odihnă de cât merindele întinse şi 
sarica lui V isarion Roman, Cu 
aceasta s'au ospătat fălcoşii husari. 
In zăpăceala fugii din faţa ungu
rilor, tatăl şi fiul s'au rătăcit unul 
de altul. Andrei s 'a  întors acasă, 
dupăce revoluţia se mai potoli prin 
părţile T ârnave i; iar tânărul V isa
rion, urmărit mereu de urgia re 
voluţiei înăbuşite în sânge, ia to
iagul pribegiei, a şa  singur şi tânăr 
cum era. — şi trecu în România.

Aici încearcă cele mai grele 
clipe ale vieţii sale, departe de pă
rinţii săi dragi, cu durerea strânsă 
în suflet pentru soarta românilor 
din nou îngenunchiaţi, el sufere ca 
un adevărat erou.

Reuşi să fie primit ca secre
tar la un administrator de moşie 
şi aşteptă timpurile fericite, care 
să-l reîntoarcă în satul său din 
înstrăinatul Ardeal.

In tro  zi de toamnă, fusese 
informat că o arm ată rusă este în 
drum spre A rdeal, pentru a  veni 
în ajutorul împăratului. V isarion 
iş l  l e y a  m u lte  uadejili ile  a c e a s tă
întorsătură a evenimentelor, şi se 
înroiă şi el în arm ata rusă, primind 
chiar o unitate de conducere...

Tată! său mai trăi încă dă
scălind în comuna Dârlos (unde se 
mutase încă înainte de sfârşitul 
revoluţiei] 40 ani împliniţi. P e  mor
mântul lui şi al soţiei sale Para- 
schiva din faţa bisericii ortodoxe 
din Dârlos se află aşezate două

F O I Ş O A R i
Mici studii istorice

Vechiul grecocatolicism 
antiromânesc
(Momente uitate)

1
JDepelărcgăL ejj. T oart B o b b  

ce tive
1. Istoriografia grecocatolică 

nouă — cu prea puţine excepţii, 
de ex. a dlui Z. Pâclişanu — este 
tendenţioasă.

Şi nu-i o plăcere, dar este o
necesitate istoriografică, astăzi, ca 
ea să fie controlată moment cu 
moment.

Ca să dispară, în sfârşit, orice 
minciună, oricât de mică, din ştiinţă!

2. P e  G. Bariţ, de pildă, îl voiu 
controla eu. Nu-1 mai ceteşte a- 
proape nimeni pe acest literat, 
istoric, etc., dar chestia lui, răm asă 
pur-istorică, merită totuşi atenţia; 
pentrucă a  fost cineva.

3. Despre Bobb, G. Bariţ a
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frumoase cruci de peatră, ridicate 
de fiul lor Visarion Roman, care 
le va flutura decenii dearândul 
memoria lor.

avut cuvinte pe care acel episcop 
nu le-a meritat. Iar când nu-i con- 
veniâ, Bariţ şiiâ să tacă. De ex., 
în Gazetă (1869, nr. 74, p. 2): „Cele 
câte mai adaoge Petru  Maior în 
(partea II, cap. 6] § 3 despre epi

P e  peatra îmbătrânită a  cru
cilor trecătorul poate citi piosul 
epitaf: „Dormiţi în pace, părinţii 
mei iubiţi!“.

scopul Ioane Bobu şi avuţiile lui, 
„nu corespund !a scopul nostru" — 
Ergo, ne oprim la „scop".

4. Când şi-a întemeiat capi
tolul său, Bobb a făcut numirile ce 
apar din tab 'oul urm ător:
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mii de cetăţeni cari au admirat ofi
ţerii şi ostaşii trupelor din garni
zoana sibiană erau postaţi pe trotuar.

Recepţiuni
Recepţiunile, în sala mare a 

Prefecturii judeţului, s’au făcut din 
partea Dlui General Economu şi a 
Dlui Prefect Dr. Coriolan Stefan.

Prima deputaţiune a fost a bi
sericii noastre. Părintele consilier 
Traian Petrişor arată marea bucu
rie a bisericii noastre ardelene din 
prilejul praznicului de io  Mai şi 
accenluiază iubirea de lege şi de 
neam a poporului nostru românesc, 
biserica noastră identificându-se tot
deauna cu aspiraţiunile şi idealurile 
neamului; de aceea, după căderea 
lanţurilor de robie, biserica împăr
tăşeşte bucuria praznicului de azi. 
Roagă pe bunul Dumnezeu să ne 
ocrotească ţara şi pe Majestatea Sa 
Regele Carol II, şi să ajute înaltului 
guvern să-şi poată îndeplini greaua 
şi înalta misiune.

S'au prezentat apoi, rând pe 
rând, celelalte confesiuni din oraşul 
nostru; reprezentanţii armatei, cor
pul didactic, reprezentanţii admini
straţiei şi justiţiei etc.

Tuturora li-au răspuns dnii 
General Economu şi Prefectul Dr. 
Coriolan Stefan.

La ora p. m. s'a ţinut la 
teatrul orăşenesc festivalul de io  
Mai, organizat de Asociaţiunea cul
turală şi Federaţia corpului didactic 
din Sibiu, cu concursul Reuniunii 
de muzică Gh. Dima. Punctul cul
minant al acestui festival a fost in
teresantul şi temeinicul discurs al 
distinsului profesor dela Universi
tatea din Cluj, Dl Alexandru Lape- 
datu. Domnia Sa cu competenţa-i 
cunoscută a scos în relief însem nă
tatea cea mare a acestei zile. Dnul 
conferenţiar, urmărit cu încordată 
atenţiune de numerosul public, la 
fine a fost viu aplaudat.

Sărbătoarea s ’a sfârşit cu obiş
nuita retragere cu torţe şi muzică 
militară la ora 9 seara.

Organizaţi 
Oastea Domnului

Fireşte Bobb şi-alesese capi
tulări «pe unii ca aceia carii ştia că 
vor fi mai plecaţi, mai ascultători 
şi mai următori cugetelor sale* — 
(Pagina 4].

5. Prefaţa cărţii citate a scris-o 
D. [/aida de Glod; repede (dela p. 
11], plângându-se că cei din Ţară 
nu-i cunosc pe Blăjeni şi, că, deci, 
„foarte rău îi judecă" !

Deşi spune şi el, aiurea, că 
de „un neam şi un sânge suntem" 
(p. 63 şi 100], clerical-catolic, com
bate contra Ţării (p. 106 şil07].

Anum e: D. V aida regretă că 
ortodocşii Ardealului au simpatii 
pentru <cei din Ţară»; şi scotea la 
iveală ce i-ar fi deosebind pe unii 
de ceilalţi; deci şi ce trebue să-i 
mai deosebească conştient. Precum  
se vede din ce urmează, căci el 
mai zice:

«Neuniţii Ardeleni tare să în
tă resc  şi de câtră cei din ţară; lor 
cu mult mai lesne şi mai tare cred, 
decât nouă, cându-i învăţăm*. — 
«Cei din ţară, fiind osebiţi de Arde
leni cu lăcuinţa, sâmţirea aceea 
care trebue să fie întru noi cu atâta

De loc din Studii Profesori
D. Caian Feneş Viena

Al moraliştilor care
(sen.) [Cluj] numai româneşte 

învăţau
Avr. Miheşi Mănăştur Cluj

[Cluj] [La Iezuiţi]
I. Pora Silvaşul de jos Viena[Nemeş] [Hunedoara]

V. Filipan
Cicud Agria Istorie bisericească
[Cluj] Leov

[Lemberg] şi Filosofie

I. Nobili Jibot
[Orăştie] Viena

D. Vaida de- 
[Nemeş]

Glod
[Solnoc] Pojon Retorica şi Poetica

D. Caian Feneş Viena Filosofie
(iun) (Cluj] şi Teologie

Aceşti sub-şefi de biserică, 
sufleteşte se formaseră, aşadar: 
în Viena, patru; iar în Pojon, A gria 
şi Cluj câte unul.

Acele oraşe şi instituţiile ce-i 
formau, nu vor fi alimentat chiar 
de loc sentimentul de ură contra 
ortodoxiei rom âneşti; de înstrăi
nare ?

Ba bine că nu!
Urmează proba.
4. Când Bobb şi-a întemeiat 

capitolul său de Români cu [arătata] 
educaţie străină-catolică, s ’a pu
blicat şi o carte: Cuvântări în cin
stea Ecselenţii sale Ioanu Bobb 
[1813; tipografia seminarului din 
Blaj].

Serbarea de Í0 0 îla i în Sibiu
(= ) Zece Mai, ziua tutu

ror sărbătorilor naţionale de 
peste an,  «ziua de aur a nea
mului nostru», comemorată 
anul acesta poate cu mai pro
fundă evocare a faptelor tre
cutului de glorie şi suferinţe, 
a fost prilej, în vârtejul grijilor 
şi necazurilor de astăzi, să ne 
înălţăm sufletele la sentimen
tele curate de iubire, veneraţie 
şi admirare în faţa jertfelor 
aduse de părinţii, moşii şi stră
moşii noştri, ca şi în faţa Tro
nului regal, strâns legat de 
viaţa naţională a ţării, pe care 
este chemat s ’o apere şi s ’o 
conducă pe drumul progresului 
şi al consolidării.

Neatârnarea dela 1877, re
galitatea dela 1881, şi  u n i r e a  
n a ţ i o n a l ă  p e  v e c i ,  după cum
plita plată a jertfirii celor opt 
sute de mii ostaşi, morţi în 
marele răsboi al popoarelor,  j  
sânt biruinţe ce se perindează  
într’o măreaţă operă, care îşi 
aşteaptă desăvârşirea.

Un deceniu şi jumătate a 
trecut, de când năzuim şi tru
dim pentru închegarea şi for
tificarea unirii naţionale, care 
a fost atât de scump răscum
părată şi care, după semnele 
vremii noastre, va cere alte 
şi nouă sacrificii. Le vom da 
însă şi pe acestea, cu voinţa 
hotărâtă să ne apărăm, dârzi 
şi neînfrânţi, frontierele naţio
nale cu toate bunurile dobân
dite prin vrednicia, înţelepciu
nea şi eroismul înaintaşilor 
noştri.

Ceice încearcă să ne atingă 
hotarul şi să ne strice pacea, 
fie duşmani din afară, fie cei 
din lăuntru, vor fi întâmpinaţi 
de tăria şi puterea unui neam 
solidar, strâns unit în jurul 
idealului său, pentru care nici 
o jertfă nu ne va slăbi şi nu 
va descuraja.

Zece Mai este ziua mare 
a reculegerii sufleteşti şi a spe
ranţei unui viitor mai prielnic 
şi mai fericit al neamului din- 
tr’un stat unitar românesc. 
Milostivul Dumnezeu să-l ocro
tească !

*

Serviciul divin
In oraşul nostru s ’a serbat acea

stă memorabilă zi cu deosebită so
lemnitate. La ora 10-30 s ’a săvârşit în 
Catedrala noastră serviciul divin din 
partea P. S. Sale Arhiereului Vasile, 
asistat de preoţimea catedralei; au 
participat, toţi ofiţerii din garni
zoană în frunte cu Dl General V. 
Economu Comandantul Corpului VII 
al Armatei, şefii autorităţilor civile 
în frunte cu Dl Prefect Dr. Coriolan 
Ştefan şi un mare număr de cre
dincioşi.

Cuvântarea ocazională a fost 
rostită de protoiereul militar loan  
Dăncilă.

In faţa catedralei era postată 
o companie de onoare a elevilor 
şcoalei militare de infanterie, în 
frunte cu drapelul şi muzica.

Defilarea
După ieşirea din sfânta bise

rică, pe un timp admirabil, a urmat 
defilarea trupelor în piaţa Ferdinand, 
privită de autorităţi şi oaspeţii in
vitaţi din tribunele împodobite cu 
verdeaţă şi drapele naţionale, iar
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Probleme, fapte,
comentarii

Consiliul Eparhial ortodox ro
mân din Cluj anunţă cu bucurie rea
lizarea apropiată a dorinţei credin
cioşilor ortodocşi, de-a avea, în ca
pitala Ardealului desrobit, o biserică 
catedrală, în locul bisericuţii zidite, 
pe vremuri grele, de comercianţii 
macedoromâni, în afară de zidurile 
cetăţii. Noua catedrală va putea fi 
sfinţită, şi dată destinaţiei sale, la 
sfârşitul lui Octomvrie 1933. Până 
atunci zidurile sfântului locaş vor 
fi terminate. Mai trebue însă înze. 
strarea bisericii cu cele necesare 
cultului nostru. De aceea Consiliul 
Eparhial face apel la inim ile cre
ştineşti şi cu dare de mână, să dea 
pentru înzestarea acestei biserici ca
tedrale odoarelc: şi utenziile trebui
toare împodobirii bisericii. Ceice do
resc să-şi eternizeze numele în ana
lele de ctitorie ale acestei catedrale, 
să aviseze despre darurile ce ie pot 
face, pe P. S. Sa Episcopul Nicolae, 
Cluj, ca să le indice obiectele de 
care -mai ales se simte trebuinţă.

Astfel se nădăjdueşte că locaşul 
Domnului, în urma dărniciei bunilor 
şi evlavioşilor credincioşi, iubitori 
ai altarelor ortodoxiei române, va 
străluci de podoabele necesare în
frumuseţării sale lăuntrice.

Daţi pentru catedrala vechei 
ctitorii reînfiinţate a marelui Voevod 
moldovean, ziditor de biserici şi mă
năstiri !

*

Numărul copiilor morţi este 
mare. în ţara  noastră, cu deose
bire la sate. Din acest motiv so
cietăţile de asistenţă socială şi sa
nitară, care fac parte din aşeză
mântul „Principele Mircea", res- 
pândesc de câţiva ani în „săptă
mâna copilului“, din primele zile 
din Mai, sfaturi şi cunoştinţe folo

sitoare cu raport la creşterea ne
cesară copiilor.

Organizarea „săptămânii co
pilului“. pentru ocrotirea celor mici 
şi reducerea mortalităţii înspăimân
tătoare în rândurile lor, s'a făcut 
şi anul acesta, în numeroase locuri, 
cu multă şi creştinească râvnă şi 
pricepere.

*

Ziua de 15 Mal, praznicul po
menitei maréi adunări naţionale de 
pe Câmpia Libertăţii dela Blaj, era 
împreunată, în deosebi după răsboi, 
cu serbări naţionale organizate în 
cadre neobişnuite. In anii din urmă 
serbările s’au întrerupt; ear în anul 
de faţă, la dorinţa mitropolitului 
dela Blaj, vor fi reluate. Tineret şi 
popor, din apropiere şi din depăr
tări, vor participa. Luni, în 15 Mai, 
la manifestaţia naţională de pe Câm
pia Târnavelor, tocmai în vremea 
când revizionismul de peste Tisa 
îndrăzneşte a lua nou avânt-

Turburătorii păcii europene au 
trebuinţă neapărată de a fi tre
ziţi la simţul realităţilor. In conse
cinţă, manifestaţiile naţionale sânt 
în mers şi vor continua, la noi şi in 
alte ţări, până la domolirea celor 
ce se joacă cu focul revizionist. —

In legătură cu sbuciumul re
vizionist dela Budapesta, înregi
străm ceea ce spune un ungur neaoş 
dela Arad, dl Dr. Varjassy, care în 
cartea sa de curând apărută arată 
că scopul acţiunii revizioniste ma
ghiare este de caracter mai mult 
intern, decât extern: propaganda 
urmăreşte în deosebi scopul menţi
nerii cu orce preţ la putere a lati
fundiarilor, a claselor dominante, şi 
o deviaţiune constantă pe terenul 
sentimental, spre a evita izbucnirea 
claselor asuprite şi resturnarea si

stemului politic reacţionar. Cartea 
aceasta cuprinde multe interesante 
date dela sfârşitul marelui răsboi. 
Ea ar trebui să fie citită şi înţe
leasă mai ales de acei revizionişti, 
cari vreau să cheme la viaţă tre
cutul mort al sclăviei popoarelor, în 
vreme ce aceste popoare vreau să
trăiască viaţă nouă şi liberă.

*

Tineretul un iversitar din ţă
rile Micei înţelegeri, întrunit la Bel
grad în congres, în zilele prime 
din Mai. declară în rezoluţia adop
tată, că este solidar în a apăra, cu 
toată energia şi cu orce jertfe, 
statu quo teritorial din Europa cen
trală. Congresul Micei înţelegeri 
se pronunţă în unanimitate pentru 
pace prin respectarea tratatelor.

Hotărârea congresului studen
ţesc este salutată cu mare însufle
ţire în ţările aliate.

M ajestăţile Lor Regele 
Alexandru şi Regina Maria ai 
Jugoslaviei au primit Sâmbătă 
în 6 1. c. în audienţă pe I. P. S. 
Mitropolit Nicolae al Ardealului, 
însoţit de P. S. Sa Episcopul 
Grigorie al Aradului şi de dl 
profesor universitar Silviu Dra- 
gomir. In aceeaş zi înaltul pre
lat şi însoţitorii săi s’au înapoiat 
la Carloveţ, unde sânt oaspeţii 
patriarhiei.

R U G Ă C IU N E
în tru  pom enirea eroilor României - 
Mari, căzuţi pe câmpul de luptă.
— Se ceteşte la ziua Eroilor, înălţarea 

D o m n u lu i. —

Doamne Dumnezeul nostru, dă- 
tătorule de legi şi urzitorul« de vea
curi;

Caré ai ficut din lupte mijloace 
de viaţi, ş! din dureri şi lacrimi mij- 
loace de tărie;

Care ai aşezat cârmuirea vieţii 
pe datorii şi sarcini, şi ai zidit înăl
ţarea şi cinstea omenească din îm
plinirea lor;

rile ardeleneşti. Pentru a  le arătă 
originea şi desvoltarea lor, nevoie 
este a  ceti slove şi a  avea bună
voinţa de-a le evidenţia şi altora, 
ceea ce eu voiu şi face, din când 
în când.

G. Bogdan-Duică.

Ziua cărţii. Programul zilei, 
alcătuit de un comitet prezidat de di 
ministru al instrucţiei, D. Guşti, cu
prinde: congres, expoziţie, şi afişul 
de propagandă. Congresul cărţii, — 
la care participă scriitorii, societăţile 
culturale, librarii şi toţi ceice s« inte
resează de problemele cărţii, — se 
deschide Sâmbătă, în 20 Mai, la ora 
11 a. m., la Pundaţia universitiră 
Carol I, sub patronajul M. Sale Re
gelui. După amiezi vor urma comu
nicări şi desbateri. Expoziţia cărţii sc 
face în Bucureşti, Iaşi, Cluj şi In alte 
oraşe. Librarii organisează vitrine şi 
chioşcuri numai cu cărţi româneşti 
originale. Afişul de propagandă a 
cărţii va fi respândit, pentru ziua cărţii, 
în toată ţara. ia şcoalele secundare 
se fac lecţii despre circulaţia cărţilor, 
cu vizite la biblioteci.

mai puţin o p at avea, cu cât ei sânt 
în s ta t cu mult mai osebit de al 
nostru şi supt altă stăpânire şi în
dreptare“. — „Iară noi, lăcuind în- 
tr ’un loc. învăţând la aceeaşi das
căli, fiind împreunaţi cu căsătoriile 
şi legaţi cu legăturile sângelui şi 
fiind supuşi aceluiaş îm părat, cu 
aceleaşi legi îndatoraţi, nu numai 
putem, ci şi sântem datori mai mare 
dragoste şi milă să avem unii că- 
tră alţii; şi pre care adevărat îl 
iubeşti nu bucuros îl celueşti“. — 
„După aceea, pentru apropierea şi 
am estecarea care iaste între noi, 
lesne putem cunoaşte unii pe alţii 
ce credem şi ce obiceiuri avem". — 
„Dară cei din ţa ră , fiind depăr
ta ţi  şi având cu noi'fnai rară şi mai 
scurtă însoţire, nu aşâ lesne vine, 
şi fără greşală pot a  cunoaşte cre
dinţa şi învăţătura noastră, precum 
din cuvintele celor ce pentru negu- 
ţătorie sau pentru alte treburi trec 
şi umblă pe aici şi mai vârtos din 
unele fapte ale lor să văd tocma a 
nu şti, în ce stă unirea noastră cu 
biserica Romii vechi». —

D. V aida îşi sprijinea argu

I mentarea pe faptul că unitatea de 
simţire o impunea acelaş stat. ace- 
laş împărat, aceleaşi legi — austro- 
ardeleneşti. Dar erau Români, mai 
ales în Sud, care nu voiau să ad 
mită argumentul stat-împărat-Iege 
şi ţineau morţiş la vechia lege 
nemodificată, la solidaritatea în 
credinţă cu cei din ţară.

6. Viena, Clujul, A gria şi Leo- 
vul, Pojonul infiltrau vederi ca cele 
spuse de D. Vaida.

Judecându-le din punct de ve
dere rom ânesc-actual, deşi, in re, 
cuvântul nu se poate aplică trecu
tului, acele vederi le putem numi 
*antiregăţeneşti»/

7. Interesantă mai este şi ideea 
de-a începe distrugerea neprice- 
perei munteneşti...

V aida cereâ ca Ţara să în- 
j veţe latineşte; să introducă lati

neasca în mănăstiri (pagina 122/3 
şi 126); pentrucă greceşte (adecă 
pe ortodoxie] ştiau mulţi. (Pagina 

j 141 şi 144).
7. Astfel de vechi idei „anti- 

j regăţeneşti“ sânt destule în scrie-

Care Si-ai dat la neamari patrii, 
şi limbi, şi datini zidite pe dreptate, 
şi ai pus în dreptatea chipului ome
nesc toată vlaga puterii şi împodo
birea lui;

Care ai sfărâmat moartea prin 
puterea credinţei şi ai aşezat, In jert
firea de sine, chezăşia izb&ndei şi 
semnul nemuririi;

Care ai légat deapururl prin vă
paia iubirii şi prin credinţa In Tine 
pe cei vii ca morţii lor;

Care prin sfânta înviere a Pa
ştilor creştine ni-ai insuflat tăria nă
dejdii învierii şi, prin «înălţarea* săr
bătorită astăzi, ni-ai arătat prin Fini 
Tău iubit, care ne este calea şi nnde 
ne e destinul. —

Tu Doamne, slăvit să fii In veci, 
căci ni-ai inflorit neamul şi ai împlinit 
cu noi acea ce ai grăit prin marele 
Isaia, căci iată cum ai vorbit cândva 
prin profetul acesta, către popoarele 
care şi-an plâns robia, dar te-au iubit 
pe Tine şi şi-au hrănit nădejdea tntru 
dreptatea ta:

«Scutură praful tău şi te ridică 
acum... ţară ce ai cunoscut robia. 
Căci iată fntunerec va acoperi pă
mântul şi neguri peste neamuri, iar 
peste tine se va arăta Domnul, şi mă
rirea Lni tntru tine va străluci în ve
deri... Ridică împrejurul tău ochii tăi 
şi vezi adunaţi pe toţi fiii tăi Intru 
tine; veaitu-ţi-au feciorii din locuri 
de departe... şi se vor deschide por
ţile tale pururea; ziua şl noaptea nu 
se vor închide, ca să vină Intra tine 
puterea neamurilor şi împăraţii lor să 
se ducă. Şl vor merge la tine, sme- 
rindu-se fiii celor ce te-au smerit pe 
tine şi se vor pleca la urmele pi
cioarelor tale toţi ceice te-au necăjit 
şi te vei chema cetatea Domnului... 
Pentrucă ai fost părăsită şi urâtă şi 
nu era cine să-ţi ajute; şi te voi pune 
pe tine bucurie veşnică, veselie nea
murilor... că va fi ţie Domnul lumină 
veşnici, şi se voi sfârşi zilele plân
gerilor tale. Şi poporul tiu drept va 
fi, şi ta veac va moşteni pământul, 
păzind sădirea mânilor Iul spre mă
rire*.

Aceste înălţătoare prorocii, spnse 
prin Isaia, Ta le-ai dat nouă astăzi; 
căci după binecuvântarea încercării 
şi a certării Indurate de veacuri ne-ai 
acoperit astăzi tot neamul românesc, 
cei bine plăcut de Tine. cu binecu
vântarea tndnrărilor tale de limbă ro
mânească, azi nu mai sânt hotare, şi 
toţi strămoşii noştri azi hodinesc tn 
pace în acelaş pământ avându-şi drep
turi înfrăţite, şl înaintea Ta şl în iu
birea noastră, mormântnrile lor, Ţie 
slăvite Doamne, îţi datorim aceasta;

Ţie şi scumpilor ostaşi, cari în
tăriţi de Tine şi-au jertfit pentru unirea 
şi desrobirea noastră sângele, viaţa 
şi tinereţs lor.

Pe aceşti scumpi ostaşi cu care 
un neam întreg şi-a plătit dreptul Iui 
la viaţă, odihaeşte-i In pace; căci îna
intea Ta ei sânt tăria noastră, şi îna
intea noastră ei sânt podoaba virtu
ţilor creştine şi pilda răstignire! Mân
tuitorului lumii; lupta cea bună au 
luptat, calea au săvârşit, credinţa au 
păzit şi su adormit în Domnul, veş- 
nicind în mâniie unui neam, libertatea 
şi dreptul ia unire, întemeindu-ne
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România întregită pe mucenicia şi vi
tejia lor.

Fă ca sufletele noastre, din tată 
In fin, să înalt» Înaintea Ta rugăciuni 
Încolţite din dragostea de ei; iar tot 
Întinsul ţării, pe unde au căzut şi Îşi 
au acum mormântul, să odrăsiească 
flori din tinereta lor In orce primă
vară, ca să le ştim schimbate: moartea 
In veselie, şi jertfa Intru podoabă. 
Dă ne putere. Doamne, să le cinstim 
jertfirea, făcând dreptate In ţară; căci 
Tu ai zis, că «Dreptatea înalţă neamul, 
iar păcatele Împuţinează seminţia lu
mii», şi că «Începutul drumului celui 
bun este a face dreptatea, căci primită 
este la Dumnezeu dreptatea, mai mult 
decât aducerea de aur».

Iar copiilor lor şi nouă tuturor 
celor ce ie-atn cules roada şi le pă
străm cinstea, dă-ne darui de a fi 
asemeni prin pilda datoriei. «Cel cre
dincios să-şi lase, după cuvântul Tău, 
căile sale, şi omul ce! fărădelege sfa
turile sale şi să se întoarcă la Domnul».

Căci România întregită trebuie 
încununată cu România Întărită şi 
sfinţită prin muncă şi virtuţi, acum şi 
în vecii vecilor. Amin.

Compusă de P. St. Sa Episcopul 
Dr. Vartolomeu Stănescu. 

al Râmnicului.

iFOMATIll
Dna Maria Baiulescu din Bra

şov, venerabila matroană, prczidente 
Reuniunii femeilor, a fost sărbătorită 
fn 7 ). c., In sala festivă a liceului 
«Andrei Şaguna». Omagiul meritat 
i s’a adus, cu ocazia când a împlinit 
25 ani de rodnică şi stăruitoare muncă 
socială, culturali şi naţională. Au luat 
cuvântul la această sărbătorire: dna 
Maria Popescu- Bogdan, secretara Reu
niunii femeilor române din Braşov, 
apoi P. C. Sa, protopopul Dr. Iosif 
Blaga, din partea bisericii noastre, şi 
alţi vorbitori. Adânc emoţionată, dna 
Maria Baiulescu a mulţumit tuturor 
pentru simpatiile şi calda manifestaţie 
ce i a’a făcut.

Decorarea dini V. Goldiş.
Ministrul afacerilor străine, dl N. Ti- 
tulescu, a adresat dlui V. Goldiş o 
telegramă, fn care arată că M. Sa Re
gele, apreciind marile servicii aduse 
cauzei unităţii naţionale, a binevoit 
să aprobe decorarea dlui Goldiş cu 
ordinul Ferdinand I, in gradul de 
Mare cruce. Felicităm, cu această 
ocazie, pe vajnicul luptător dele Arad 
pentru meritata dinstincţie şf-i trimitem 
calde urări de sănătate.

Cu începere dela 15 Mai se 
reintroduc trenurile de sezon ş) pen
tru staţiunile balneare şi climaterice. 
Odată cu punerea In vigoare a mă
surii acesteia, nu se spune că se re
introduce şl tarifai de sezon. Până 
atunci, trenurile de sezon pentru băi 
vor circula mai mult goale, — spre 
deosebire de autobuze, cărora trenul 
nostru generos nu le face multă con- 
curenţi.

ŞTIRI LOCALI
Ziua Mamei se va sărbători prin 

un festival organizat de Societatea 
naţională ortodoxă a femeilor, secţia 
Sibiu, Duminecă, fn 14 Mai, ora 11 Va, 
In sala prefecturii judeţene. Progra
mul conţine: conferenţă rostită deP. 
C. proton p-militar loan Dinciiă, şi 
cântări . a cutate de corul şcoalei 
normale «A. Şaguna» şi al Academiei 
teologice andreiane. Intrarea liberi.

C o m p a c t o r l a

L. Zacharides
s ’a mutat

din strada Tribunei Nr. 19
în [B] 2-2

Strada Mitropoliei Nr. 25
Lucru solid. ■ Preţuri moderate

(26) 1—3
Concurs

Pentru ocuparea postului de cân
tăreţ !a parchia-filială, Păpăuţ, ce 
aparţine materei Zagon, protopopiatul 
Oituz, judeţul Treiscaune, se publici 
concurs cu termen de 30 zile.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt cele statorite In şedinţa con
siliului parohial dela 21 April a. c. şi 
anume:

1. Folosirea casei cactcrale, cu 
dependenţe, in stare buni şi grădini 
In jurul casei de circa 900 st. Q .

2. O grădină Ia marginea co
munei de circa IV» jugăr. O altă gră
dină de 200 st. □ .

3. V* ferdelă (12‘/i litri) porumb 
strujit dela fiecare familie (100 familii).

4. Venitele stoîare obişnuite, şi 
anume V» (a treia parte).

Reflectanţii fşi vor trimite cere
rile de concurs oficiului protopopesc 
Oituz, însoţite de dipioma de' cântă
reţi dela şcoala de cântăreţi din Sibiu, 
şi se vor prezenta In parohie cu 
prealabilă încuviinţare a parohului no
stru din Zagon, pentru a-şi arăta 
dexteritatea in cântare şi a face cu
noştinţă cu poporul.

Păpău ţ ,  din şedinţa consiliului 
parohial dela 21 April 1933.
Dumitru Dia Pr. loan  Ciora

epitrop I. preş. cons. par.
lo a n  R a f ire in

protopop

Au apărut;

Schitul cu plopi
de

Al. Lascarov-Moldovanu
Preţul Lei 60-—, plus porto Lei 10-—

Catolicismul de după răsboi
de

Dr. Dumitru Stăniloae
profesor la Academia teologică „Andreiană“ 

Preţul Lei 50-—, plus porto Lei 10- —

Tânărule,
Ţie-ţi zic, scoală-te!

de
Dionisie Făgărăşanu

îndemnări creştineşti către tineretul de szi 
Voi. I

Preţul Lei 60’—, plus porto Lei 10-—
Se pot procura dela Librăria Arhidie- 

cezană Sibiu, trimiţându se preţul şi spesele 
de postă, prin mandat postai.

Aunnţnri si reclame
Cel mai respftndit ziar care 

poate fi Întrebuinţat pentru anun
ţuri şi reclame în cercurile preo
ţeşti din Ardeal, este

Telegraful Român
Anunţuri şi reclame se primesc 

la Administraţia ziarului, în Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45.

iiiiiiiiiiiiiiiitiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiimiii imn unu ii un iii iiiiiiiii imn
Dela Librăria A rhidlecezană, Sibiu,
se pot procura publicaţiile următoare:
Catolicismul de după răsboiu de Dr. D. 

Stăniloae. Preţul Lei 50-—
Concepţia creştină despre proprietate şi 

duşmanii ei, de Oh. O. Săndulescu, doc
tor în teologie. Lei 75.

Predica de pe mnnte, studiu exegetic, de 
Dr. O. L. Munteanu, profesor la Acad. 
teologică din Cluj. Lei 55.

Biserica Neamului şi drepturile ei, dis
curs, de Arhiepiscopul şi Mitropolitul 
Ardealului, Dr. Nicolae Bălan. Lei 40, 
(poşta 10 lei).

Cartea misionarului, de Mugur şi Voicn- 
culescu, cu 80 lei (spese poşt. 15 lei).

Dogmatica bisericii ortodoxe răsăritene, 
traducere de Dr. D. Stăniloae. Lei 300 
(plus 20 lei poşta).

Liturgica bisericii ortodoxe, de Dr. V. Mi- 
trofanovici, cursuri universitare, com
pletate de Dr. Tarnavschi, şi de mitro
politul Nectarie al Bucovinei. Lei 650 
(plus 30 lei poşta).

Istoria bisericească universală, de Eu-
seviu Popovici, trad, de mitrop. Atanasie 
Mironescu. Voi. I 200 Lei, voi. II 150 
Lei, voi. III 120 Lei, voi. IV 200 Lei 
(plus 30 Lei poşta).

Acaftistnl, frumos legat, in catifea, cu copcii 
şi aurit. Lei 450.

Cântări funebraie, pentru cor de bărbaţi, 
de A. Sequens. Lei 30 (şi 12 Lei poşta).

Viaţa lui Isus, de Papini, trad, de Al. Marca. 
Lei 180 (şi 15 Lei poşta).

Confesiuni şi Secte, de arhiereul Or. Leu 
Botoşăneanu. Lei 120 (şi 10 Lei poşta).

Mic Dicţionar, de neologisme, cuvinte stră
ine, de E. Hodoş. Lei 120 (poşta 10 lei).

Frumoasa din Nor, şi alte poveşti, de E. 
Hodoş. Lei 60 şi porto 10 lei.

Dicţionarul enciclopedic ilustrat, de Candrea 
şi Adamescu. Lei 2000, legat.

Tipicul bis. ort., de A. Popovici. Lei 100.
Tâlcuirea sfintei liturghii, de Pr. Dr. N 

Terchilă. Lei 15.
Tâlcuirea sfintelor taine, de acelaş. Lei 15,
Tatăl Nostru, tâlcuit de N. Neaga. Lei 15.
Plângerile lui Ieremia, de acelaş. Lei 25.
Contribuţii ia lămurirea textelor mesianice 

din cartea Facerii, de acelsş. Lei 17.
Cântarea cântărilor. Lei 28.
Notiţe despre întâmplările contimporane, de 

loan cav. de Puşcariu. Lei 100 (şi 15 
Lei pono).

Memoriile lui Andrei Şaguna. Lei 25.
Monografia com. bis. a sftei Treimi din 

Braşov-Tocile, de Pr. V. Sfetea. Lei 80.
Istoria desrobirii religioase a românilor din 

Ardeal, (sec. 18-lea), de Silviu Dragomir. 
Voi. 1 200 Lei, voi. II 400 Lei.

Urmarea Iui Isus Hristos, ed. II. Lei 35.
Introducerea în sfintele cărţi ale T. N., de 

Dr. V. Gheorghiu. Lei 480.
Vieţile Sfinţilor, cu compieclări, însemnări 

şi cu chipurile sfinţilor. Cartea întâi. 
Lei 225.

Istorioare biblice, de N. Crismarin. Lei 22.
Istorioare bisericeşti, de acelaş. Lei 20.
Catehism, de aceiaş. Lei 20.
Vino după mine, meditaţii pastori le, de-Dr. 

Iosif Hradil. Lei 25 (şi poşta 10 Lei).
Elemente de Istoria literaturii române, de 

E. Hodoş, cu preţ redus de 10 Lei; 
Stilistică şi Poetică şi Carte de cetire, 
de aceiaş, cu preţ redus de 10 Lei; aro
matică română cu Carte de cetire, de 
acelaş, cu preţ redus de 10 Lei.

Poftă Bună, carte de bucate, de Z. Hodoş. 
Partea I A, şi Partea I B, â 20 Lei.

Se află de vânzare la Librăria Arhldlece- 
zână , Slblui
Icoane sfinte, pe hârtie în diferite mărimi 

şi artistic executate.
Harta Arhiepiscopiei ort. rom. de Alba-Iulia 

şi Sibiu, pe protopopiate, de prot. Dr. 
C. Popescu. Lei 130.

Atlas pentru istoria bis. universale, de Pr. 
Marin Popa-Nemoiu. Lei 100.

Registre, de tot felni, legate, broşate, pentrn 
parchii, bănci, particulari ş. a. Preţuri 
moderate.

u i m i i i n i i i H n m i m i i i i i m i i i i i m n i m i i  u m i l i m  i m n  ii  H i i n i i m m i »

Tot felul de

ŞTAMPILE
din cauciuc, montate pe mâ
nere de lemn, în d o za  sau 
ceaso rn ice  portative, fru
mos nichelate, s igi l e  din 

metal pentru ceară, tăbliţe emailate, tă
bliţe din alamă cu inscripţii gravate, în 
orice dimensiuni, precum şi tot felul de 
I m p r i m a t e  furnizează pe lângă 

preţuri modeste

Tipografia şl prim a fabrică rom ănă de ştampile

O C T . L. V E S T E M E A N
Sibiu, Str. Tribunei 14 — Telefon 113
Comande se primesc şi Ia Libr. Arhidiecezană, Sibiu

A apărut
tn «Biblioteca bunului păstor» Nr. 17 

scrierea

Scurte meditaţii pentru preoţi, pre
lucrate după A. Huonder, din limba 

germană
de

loan M oşoiu
profesor la licenl ortodox român «Andrei 

Şaguna- din Braşov
Volumul I. Sibiu 1927. Tipografia arhh 
diecezană. Pagini 205. Preţul Lei: 80, 
In zilele acestea s’a trimis aceasta 
scriere, deosebit de frumoasă şi pre
ţioasă, tuturor preoţilor din arhiepis
copia de Alba Iuiia şi Sibiu. Dar xm 
ar trebui să fie preot In biserica ro
mânească, care să nu fi cetit această, 
carte. Ea este de recomandat şi ori
cărui suflet iubitor de cele sfinte.

A APĂRUT

C â n t ă r i l e  b i s e r i c e ş t i
după melodiile celor opt glasuri ale sfintei 
biserici ort. române, culese şi aranjate dei

Dimitrie Cunţan
fost profesor la seminarul „Andreian*

Ediţia a 111-a 
îngrijită de

Timotei Popovici
preot, profesor de muzică la şcoala normală A. Şaguna* 

Preţul 120 lei frumos legată. Porlo poştal 20 le$

AJSÍUUTT
Tuturor oficiilor protopopeşti 
şi parohiale din arhiepiscopie

A vând în  vedere dispo
z iţiile  te s ta m e n ta re  ale 
fe ric itu lu i m itropolit Şa
guna precum  şi regula
m entele pen tru  ad m in i
s tra re a  L ibrărie i şi Tipo
grafiei arh id iecezane, a- 
tragem  a te n ţiu n e a  oficii
lor parohiale  şi protopo
p eşti ca to a te  rechizitele, 
u ten siliile  de cancelarie, 
im prim ate  şi t ip ă r itu r i  
oficiale precum  şi obiecte 
ritu a le  şi c ă rţi  b isericeşti 
să  se procure dela Tipo
grafia şi L ib ră ria  arh id ie 
cezană.

Aceste aşezăm in te  au 
fost în d ru m ate  să  execute 
prom pt orice com ande fă
cute de către  oficiile pa
rohiale şi protopopeşti.

Consiliul arhiepiscopesc
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